

防渗施工技术在水利堤防工程中的应用研究

李清贵

长春市双阳区平湖水利工作站

DOI:10.32629/hwr.v3i9.2380

[摘要] 水利工程是一项民生工程,直接关系到人们的生命与财产安全。而防渗施工技术作为水利堤防工程中的关键施工技术,特别是在大型河流或是支流中,应用防渗施工技术预防洪涝灾害的有效路径。在水利堤防工程中很容易发生渗漏问题,严重影响着水利工程的整体质量。基于此,本文简要分析了水利堤防工程,重点研究了防渗施工技术的有效应用,以切实保证水利工程的安全性与稳定性。

[关键词] 水利堤防工程; 防渗施工技术; 应用研究

堤防工程作为水利工程的核心内容之一,其施工质量决定着水利工程的安全性与稳定性。针对水利堤防工程而言,渗漏是一种比较常见的问题,若是不能及时发现与有效解决渗漏问题,那么就会严重影响水利堤防工程的安全性,甚至还会威胁到人们的生命与财产安全。基于此,分析与研究防渗施工技术在水利堤防工程中的应用具有现实意义。

1 水利工程堤防概述

1.1 水利工程中堤防的重要性

堤防是水利工程中的一项关键设施,其能够有效预防洪涝灾害。修建水利堤防工程可以防御洪水侵袭,防止发生洪涝灾害,保证人们的生命与财产安全。堤防工程的作用基本表现在两个方面,首先是把洪水限制在通道之内,合理创建洪水通道,从而有效疏通河道;其次能够围垦造田,更好地位人们生产与生活服务,提高农田效益^[1]。

1.2 我国水利堤防工程的现状

我国地域辽阔,修建的水利工程规模与数量比较大,如今水利堤防工程总长度高达26万多公里,不仅有效保护了水资源,也带动了沿岸地区经济的快速发展。然而因为受到许多要素的影响,水利堤防工程很容易发生渗漏问题。具体如下:(1)水利堤防工程由于渗漏管损坏而发生渗漏问题,这也是最为普遍的一种渗漏问题。(2)堤坝工程因为开裂而产生渗漏问题;(3)水利堤防工程的长期运行,加之维护与保养工作落实不到位,也容易引发渗漏问题;(4)水利堤防工程遭受破坏,或者是出现塌陷等,也会发生渗漏问题。

2 水利堤防工程中防渗施工技术的应用

2.1 帷幕灌浆防渗施工技术

应用帷幕灌浆防渗施工技术时,必须严格根据标准比例完成浆液制作,使浆液流动性与胶凝性达到规定要求。然后把浆液以钻孔的方式灌入至岩层的裂缝之中,等到浆液凝结硬化后,就可以有效提高岩基的强度,从而保证水利堤防工程的安全性。

2.2 高压喷射防渗墙施工技术

在进行高压喷射防渗墙施工时,必须借助于相应设备吧

浆液通过高压的方式喷射在土层之中,使其和涂层颗粒进行混合,当凝结硬化后就会形成比较稳定、可靠的防渗墙结构,从而满足水利堤防工程防渗要求。具体施工是先采用钻孔机进行钻孔作业,其次把灌浆管插入到具体的灌浆部位,最后通过喷头把浆液以高压的方式喷射到土层之中,使浆液和土层进行充分混合与搅拌,从而就形成了防渗墙^[2]。从本质上分析,高压喷射防渗墙施工技术比较简单,工艺要求不高,应用范围比较广,而且施工效率相对较高,投入成本低,最重要的是可以有效提升工程性能。现阶段,应用的高压喷射方式基本分为旋转喷射、定向喷射以及摆动喷射。其中旋转喷射能够实现土层加固处理,切实加强土层的抗变形能力,有效保证水利堤防工程边坡的安全性与稳定性。

2.3 混凝土防渗墙施工技术

经过多年来的实践应用与不断改进,混凝土防渗墙施工技术已经成为水利堤防工程中应用最为普遍的技术。但是在进行施工时必须严格监管防渗墙的厚度,保证其满足工程标准要求,因为墙段位置相对比较紧凑与密实,所以能够实现永久性防渗,也能够有效解决渗漏现象。目前,混凝土防渗墙施工技术基本包含浅薄型混凝土防渗墙施工技术和深厚型混凝土防渗墙施工技术。其中浅薄型混凝土防渗墙施工技术要求墙体深度控制在10到20米,厚度则在100到250mm,此项施工技术基本应用在大型水体工程之中,或者是坝基厚度在30m以内的土石坝堤防工程之中。而深厚性混凝土防渗墙施工技术要求墙体厚度至少在600mm之上,基本应用在大坝或是关键地区的防渗工程之中。

2.4 劈裂灌浆防渗施工技术

关于劈裂灌浆防渗施工技术,借助浆液的力量把堤身劈裂成多条裂缝,然后把浆液灌入其中,从而产生稳定性比较强的防渗帷幕,增强堤身的防渗性能^[3]。具体施工时,要根据堤坝轴线确定孔具体位置,利用灌浆压力完成坝体劈裂,并把浆液灌入其中,从而就能够形成防身结构体。应用劈裂灌浆防渗施工技术,可以有效处理坝体内部渗漏与孔洞渗漏问题,切实增强坝体的防渗性能,保证坝体的安全性与稳定性。

从劈裂灌浆防渗施工技术方面分析,其投入的成本比较低,而且施工期比较短,施工效率也比较高,所以具有良好的经济效益性。首先,在劈裂灌浆防渗施工技术应用过程中,针对施工材料的要求相对偏低,一般情况下都能够当地取材,在很大程度上减少了成本投入,而且也不会对周边的自然环境造成严重污染。此外,劈裂灌浆防渗施工技术普遍应用在坝体防渗体的恢复与改造方面,施工工艺简单,涉及的工程量比较小,可以在一定程度上减少施工成本投入。

2.5 垂直铺塑防渗施工技术

垂直铺塑防渗施工技术需要通过链斗式挖槽机完成坝体或是坝基开槽施工,并完成防渗膜铺设和回填防渗施工,一般情况下回填料要进行析水固结,这样就能够形成以塑膜作为主体的复合型的防渗帷幕工程^[4]。此项施工技术的特点就是有效规避了接缝的发生,而且多种施工条件下都可以进行应用,有效保证了堤防工程的整体性与连续性,还可以进一步增强堤防工程防渗性能。在应用垂直铺塑防渗施工技术时,开槽的深度应该控制在15m之内,开槽的宽度也要控制在15到30cm间。通常情况下,防渗深度要求比较低的水库、河坝等有关坝体防渗工程中会应用垂直铺塑防渗施工技术。

2.6 水泥土搅拌桩防渗施工技术

水泥土搅拌桩防渗施工技术的实践应用需要借助于深层搅拌机把水泥浆灌入至土体结构之中,然后进行搅拌处理,当水泥浆凝结之后就能够形成可靠性比较强的防渗墙结构。通过对水泥土搅拌桩防渗施工技术分析与研究,其施工工艺要求低、操作简单、施工效率高,而且成本低,具有良好的防渗性能,最重要的是可以在颗粒相对较小的砂层之中完成作业,一般深度在15m之内。

2.7 自凝灰浆防渗墙施工技术

自凝灰浆防渗墙施工技术是基于塑性混凝土防渗墙施工技术而形成的,在进行施工时是以水泥与膨润土作为基本材料,同时也要适当的加入一些凝固剂,从而完成自凝灰浆的制作^[5]。从本质上分析,自凝灰浆防渗墙施工技术并不是一个可以独立应用的防渗施工技术,一般情况下是对其他防渗施工技术的补充。目前,国外的一些发达国家已经实现了自凝灰浆防渗墙施工技术的普遍性应用,然而由于我国自凝灰浆防渗墙施工技术起步相对偏晚,在技术层面仍然没有达到成熟阶段,所以自凝灰浆防渗施工技术的应用还不是很普遍。

3 水利堤防工程防渗施工技术质量管理

3.1 加大堤基与岸坡质量控制力度

水利堤防工程防渗施工并非是独立的项目,其与堤岸施工是息息相关的。由此必须高度重视堤岸工程项目的基础和施工质量,具体如下:(1)施工技术工作人员必须严格按照施工图纸要求完成施工,不可以随意的调整图纸,或者是偷工减料;(2)堤坝基础工程的表面一定要清洁,及时、有效地清除淤泥、细沙等有关杂质,而且还应该完成土石体的严格压水处理,以保证堤坝基础工程可以满足施工标准要求;(3)在进行堤岸施工过程之中,必须结合工程标准要求与施工图纸要求完成挖掘施工,以保证岸坡施工质量,从而为后期的维护保养工作创造有利条件。

3.2 加强堤体填筑质量控制

堤体的填筑质量直接关系到水利堤防工程的稳定性与安全性,所以必须严格控制堤体填筑质量。一般情况下,应加大堤身结合面施工质量控制,尤其是上层与下层铺土结合位置的处理,有效清除松土、砂石等有关杂质,同时在上层喷洒水,但需要注意的是不能出现积水问题,这样就可以使上下层铺土结合面保持湿润和均匀^[6]。对于堤身填筑施工必须按照具体施工程序进行,以切实保证填筑质量,同时在填筑施工结束之后,要严格进行检查,当满足施工规定要求之后才能够进行下一道施工程序。

4 结束语

水利工程是一项民生工程,与人们的生产、生活息息相关,所以要保证水利工程安全性与稳定性。而堤防工程作为水利工程的重要一环,针对渗漏问题必须有针对性的应用防渗施工技术,同时不断的优化与创新防渗施工技术,由此才能够提高水利堤防工程的质量,保证水利工程稳定运行。

[参考文献]

- [1]杨成功.水利工程中堤防防渗施工技术的运用探究[J].城市建设理论研究(电子版),2017,(09):268-269.
- [2]徐华雄.堤防防渗施工技术在水利工程中实践探究[J].科技展望,2015,25(32):68.
- [3]田野.水利工程中堤防防渗施工问题及应对措施研究[J].中国新技术新产品,2018,(16):83-84.
- [4]龙保成.水利堤防加固工程中防渗墙施工技术分析[J].山西水利,2019,35(03):30-31.
- [5]张川.深层搅拌桩结合高压喷射灌浆在堤防防渗处理中的运用[J].建材与装饰,2019,(23):303-304.
- [6]杜昱辰.水利水电堤防工程防渗施工与质量管理分析[J].中国标准化,2017,(12):172.